

Л. В. Новоселова

(Кемерово, Кузбасский государственный технический университет)

Русская архитектура Кузнецкого Присалаирья (село Красное)

Летом 2000 года Кузнецкая комплексная археолого-этнографическая экспедиция проводила обследование села Красное Ленинск-Кузнецкого района. Задачей исследования было выявление наиболее старых построек XIX-н. XX вв., и анализ данных, полученных в ходе его.

Село Красное (в прошлом Брюханово или Брюхановское) – относится к числу старейших в Кемеровской области. Наиболее распространенной является точка зрения, что село основано между 1719 и 1724 годами, т. к. по ревизии 1719 года его не было, а в 1724 году (по следующей переписи) оно уже существует как сложившееся (Хорошевский С. Н., 1978, с. 6.)

Деревня Брюханово занимала географически выгодное положение. Она расположена на левом берегу р. Касьмы на стыке трех природных зон – тайги, степи и лесостепи. Через деревню проходил Томско-Кузнецкий тракт. Все выше указанные благоприятные обстоятельства обусловили быстрый рост и процветание этого населенного пункта. Здесь проходили две ярмарки – Дмитриевская (осенью) и Иоанн-Предтеченская (летом).

Село Брюханово – центр Касьминской волости с 1797 по 1917 года (Кимеев В. М., 1997, с. 14). Население было весьма зажиточным.

В 1917 году в Брюханове создан волостной Совдеп. В 1920 году Брюхановское переименовали в село Красное. С 1933 года село вошло в состав Ленинск-Кузнецкого района. Многие старинные дома в 1970-е годы были снесены, однако в селе сохранились до настоящего времени редкие образчики деревянной архитектуры XIX-н. XX веков.

К таким нужно отнести двухэтажные деревянные дома. Сохранилось их всего 6, ранее было значительно больше. Все они имеют хорошую сохранность. Известны первые хозяева только двух из шести домов. Один принадлежал миллионеру Пьянкову, в другом проживал Богданов (архив Музея крестьянского быта. Письмо Батурина за 1908 год).

Все двухэтажные дома фундамента не имеют, т. к. стоят на скале, покрытой тонким слоем почвы. Для большей устойчивости под углы подкладывались большие листовенничные комли диаметром до 60 см.

Так как лиственница – самое долговечное дерево, окладники (нижние 2-3 венца) складывались из нее. Однако из-за тяжести листвяка остальные венцы рубились из сосны. Техника строительства – «в обло».

Планировка двухэтажных домов различна. Один из них представляет собой пятистенок. Дом Пьянкова, сильно перестроенный (в нем после революции последовательно располагались различные государственные учреждения), по-видимому, изначально имел довольно редкую планировку «крестовая связь». Остальные жилища – двухэтажные крестовики.

Сени у них срубные из бревен либо полубревен. Одна дверь ведет в помещение первого этажа, а по лестнице можно попасть на второй этаж. Однако дом Пьянкова сеней не имел, лестница располагалась внутри дома. Аналогичное расположение в доме № 15 по пер. Рабочий. В жилищах № 43 и № 49 по ул. Кирова две сходящиеся лестницы ведут каждая к отдельному входу на верхний этаж. В доме Исаевых, небольшом по размерам, лестница одна.

Нужно отметить, что в трех наиболее типичных по конструкции домах (ул. Кирова, № 43, 49, 77) этажи соединялись еще и люками.

Русских печей не сохранилось, сейчас на их месте плиты, находящиеся на 1 и 2 этаже на одном и том же месте – у перекрестья внутренних стен. Т. к. некоторые двухэтажные дома – 3 и 4-х квартирные, плит соответствующее количество, однако труба одна.

В селе Красное, кроме двухэтажных, сохранились дома на высоком подклете, который имел и имеет хозяйственное назначение. Один из таких объектов – здание современного лесничества. Время постройки неизвестно. Подклет сооружен из старинного кирпича, а завод по производству появился в Брюханове в 1880-е года. Кирпичный подклет служит одновременно фундаментом, его глубина в земле – около 1 метра, ширина кирпичной стены – 1 метр. Высота подклета-подвала – 1,80 м. Здесь же были окна с полуциркульным верхом, со стороны дороги забранные железной решеткой. Сейчас они заложены кирпичом. Подвал, по-видимому, являлся хозяйственным, но «чистым» помещением – здесь до сих пор стоит печь на фундаменте из камня, настлан пол с плитусами. В подвале производили работы. В подвале производили работы, связанные с печью – готовили, стирали. На это указывает отсутствие печи (по свидетельству старожилов) на верхнем этаже. Собственно первый этаж построен из лиственницы диаметром 25 см. Внутри строение подверглось значительной перестройке, однако заметна изначальная крестовая конструкция. Окна высокие, наличники покрыты пропиленной резьбой. Наверх ведут две лестницы, каждая из 8 ступеней. Четырехскатная крыша крыта шифером.

Того же типа заброшенный дом № 52 по ул. Кирова. После 1917 года он активно использовался сельсоветом. Это добротное здание поставлено в н. XIX века (Калачиков Г. М. рассказал, что в 1985 году он снял отсюда табличку о страховании с датой – 1827 год.). Фундамент из камня, скрепленного раствором, имеет высоту – 0,5-0,7 м. Подвал сейчас заброшен, но в прошлом использовался как жилое помещение, на это указывают небольшие окна. Вход в него с улицы, в дом – через сени из полубревен. Открытое низкое крыльцо ограничивают два фигурных столба, поддерживающих выступ сеней. Возможно, в этом большом доме жили и торговали – на обоих этажах по 6 комнат. Дом выглядит привлекательно – обильная пропиленная резьба карниза, наличников. Четырехскатная крыша со слуховым окном крыта железом.

В другом доме на высоком жилом подклете в 1908 году жил лесничий Мушкатов (информатор – Калиничева Н. И.). Сейчас здесь живут его потомки. В доме в 1940-1950-х годах располагался сельсовет, позже – библиотека. Сруб сложен из лиственницы. Дом сильно просел, поэтому подвал невысок – 1,70 м. Свет проникает через небольшие окна, находящиеся сейчас на уровне земли. В центре располагается печь-плита. Как утверждают хозяева, наверху печей не было. Люк соединял подвал и верхний этаж. Изнутри дом перестроен, но изначально являлся крестовым. Четырехскатная крыша крыта тесом «впритык» и не пе-

рекрывалась с довоенного времени. Наличники высоких окон верхнего этажа декорированы рельефной и пропиленной резьбой.

Сохранился до наших дней амбар с самцовой крышей, без потолка, крыша крыта тесом «вразбежку».

Мы обнаружили немало крестовых жилищ к XIX-н. XX веков. В с. Красное их называют «поповскими». Многие из них перестроены так, что о первоначальном облике трудно судить. К примеру, бывший дом станового пристава Тайдонова. Здесь в 1960-е годы была почта, потом магазин, сейчас он заброшен.

Жилище Пурыгиных, по сведениям сельсовета, построено в 1898 году из лиственницы, под углы подложены комли из нее же диаметром 60 см. Дом имеет высокий подклет, пол настлан из полу бревен, рамы с полуциркульным верхом.

Ворота в прошлом – неотъемлемая часть усадьбы, однако до нашего времени они редко сохраняются. В заброшенную усадьбу по ул. 1 мая ведут старые ворота. Они имеют 4 верей, меж ними – 2 калитки по бокам и широкие створы ворот посередине. Сверху небольшая двухскатная крыша.

Дом Калачикова Н. М. Можно датировать точнее. Он был построен прадедом хозяина плотником Николаем Михайловичем не позже 1860 года. Сохранность его плохая, дом «врос» в землю, покосился. Конструкция – крестовик из сосны. Старая печь располагалась слева от входа. В доме сохранились полаты над входной дверью, лавка справа от нее, крюк для зыбки. Четырехскатная тесовая «вразбежку» крыша не перекрывалась с 1930-х годов. Ставень один, наличники покрыты редкой сегодня трехгранно-выемчатой резьбой.

Если жилище Калачиковых типично для середняков, то дом Тархова М. В. явно построил человек богатый. Это большой крестовик с прирубными сенями из сосны, на высоком подклете, который использовался как подполье. Грунт под строением снят до скальной плиты. По словам хозяина, справа от входа находилась русская печь, и печь-голландка в спальне. Обе они соединялись «боровком» – дымоход был один. Возле бывшей русской печки сохранился голбец – дощатая перегородка с небольшой дверью и лестница в подполье. Двери в доме высокие и широкие, двухстворчатые, с резьбой. Крыша четырехскатная, крытая железом. Наличники и карниз украшены пропиленной резьбой.

В соседней деревне Дурново (сейчас это ул. Ключевая) нами обнаружено два старых дома.

Один принадлежит Добрыниной А. Г. Это единственный дом в с. Красное с самцовой крышей, выстроен в н. XX века. По словам хозяйки, до 1954 года он был крыт пластом (дерном), который затем заменили тесом, а позже шифером. Материал – лиственница диаметром 20 см. Фундамента нет, т. к. под постройкой – скала. В этом пятистенке были голландка и русская печь справа от входа.

Дом N 25 представляет собой тип, редко сохраняющийся до современности – дом-связь. Всего же этому жилищу 150-200 лет. Дом построен из сосны, под углами – подложены камни. Имеет трехчастную планировку – кухня, сени, спальня. В 1960-х годах старую печь разобрали, поставили русскую печь из кирпича, камелек (плита), находившийся посреди спальни разобрали. Проемы окон и дверей были малы, поэтому в 1970-х годы они были увеличены. Под одной четырехскатной крышей помещаются сени, рубленные вместе с домом. Так как дом располагается на высоком подклете, под сенями устроена кладовая.

Исследования в с. Красное позволили выявить сохранившиеся до настоящего времени типы старинных домов. Особенностью села является наличие двухэтажных зданий XIX-н. XX веков разного типа – пятистенка, крестовиков, «крестовой связи», а также домов с высоким жилым подклетом – деревянным и кирпичным. Редкой находкой явились старинные ворота и дом-связь. Село Красное – большая источниковедческая база для изучения русской деревенской архитектуры.